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Анотація. У статті розкрито значущість і актуальність проектування виховної системи школи; проаналізовано різні погляди 
науковців, щодо потенціалу і особливостей використання проектування виховної системи школи загалом та на сучасному 
етапі розвитку освіти. Метою статтi є розкриття особливостей створення виховної системи школи як об’єкту проектування. 
В статті висвітлено сутність поняття «система», «системний підхід», «виховна система», «проектування виховної системи»; 
виокремлено спільні ознаки виховної системи та інших соціальних систем; охарактеризовано її функції, які забезпечують 
ефективність виховного впливу та етапи проектування виховної системи навчального закладу.  
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об’єкту проектування, етапи проектування виховної системи. 

 
Вступ. Динамічні зміни в освітній сфері, її гумані-
зація та демократизація зумовлюють посилення уваги 
до цілісного розвитку та виховання особистості учня 
упродовж усіх років його навчання в загальноос-
вітньому навчальному закладі. Однак, процес особис-
тісного становлення індивіда, його фізичний, психіч-
ний, соціальний і духовний розвиток здійснюється 
здебільшого, узагальнено без врахування соціально-
політичних, економічних, екологічних та інших чин-
ників. Сучасні педагоги-практики вже не поклада-
ються …«на «магічний засіб», …«чарівну паличку», 
… «опорні сигнали», «дидактичний театр»…» та ін. 
[3, с.11].  

Ще А. Макаренко стверджував, що жодний засіб не 
можна вважати гарним чи поганим, якщо він роз-
глядається окремо від інших засобів, комплексу 
педагогічних впливів, системи – «…не прийом, не 
метод, не засіб, якими б привабливими вони не вида-
вались, а система є ключовим поняттям у педагогіці 
майбутнього» [7, с. 375-376.] 

Ми поділяємо точку зору Г. Костюка про те, що 
«виховання за своєю суттю – це керівництво індивіду-
альним становленням людської особистості»; «вихо-
вувати – це проектувати поступове становлення якос-
тей майбутньої особистості і керувати здійсненням 
накреслених проектів»  [5, с. 308]. Це, у свою чергу, 
актуалізує значення проектування сучасних виховних 
систем, де визначальним є виховання в широкому 
розумінні цього слова, бо включає в себе як навчання, 
так і власне виховання, як інноваційного перетворен-
ня в загальноосвітніх навчальних закладах. Безпе-
речно, що виховна система школи як об’єкт проек-
тування потребує дослідницької уваги.  

Короткий огляд публікацій з теми. Проблема 
особистісно орієнтованого виховання знайшла відоб-
раження у працях І. Беха, І. Зязюна, О. Киричука, 
О. Коберника, В. Кременя, Г. Пустовіта, О. Сухо-
млинської, В. Оржеховської, О. Савченко та ін. [1; 4]. 

Наукові засади становлення виховних систем 
обґрунтовано у працях В. Караковського, Л. Нови-
кової, І. Осадчого, Н. Селіванової, Г. Сороки, Є. Сте-
панова, та ін. [3; 9; 10]. 

У ряді публікацій визначені шляхи і засоби під-
готовки майбутніх учителів до проектування виховної 
діяльності в школі (О. Безпалько, О. Дубасенюк, 
А. Капська, І. Коновальчук, С. Щербак та ін.)  

Варто зазначити, що А. Макаренко та В. Сухомлин-
ський наголошували на важливості забезпечення 
проектування у процесі виховання з метою визна-
чення перспектив розвитку та становлення особис-
тості. На думку А. Макаренка, «добре в людині зав-
жди доводиться проектувати і педагог зобов’язаний  
це робити» [7, с. 134]. 

Багатогранну педагогічну спадщину В. Сухомлин-
ського пронизує ідея проектування людини; педагог 
вказував на те, що «проектування і творення людини, 
здатної стати активною силою суспільного розвитку і 
нині, і в майбутньому, – це найважливіше завдання 
школи і кожного педагога зокрема» [11, с. 208]. 

Загальні аспекти організації проектної діяльності 
досліджували П. Балабанов, Е. Григор’єв, О. Кобер-
ник, П. Орлов та ін.; вивчення психологічних особ-
ливостей проектної діяльності – С. Василейський, 
В. Моляко; педагогічні засади проектної діяльності – 
В. Безрукова, В. Гузєєв, Г. Ковальчук, О. Пєхота, 
Є. Полат та ін.; питання змісту, відбору, методики 
виконання проектів – П. Кручиніна, Н. Матяш, М. Пав-
лова, Н. Семенова, В. Симоненко, В. Титова та ін.; 
проектування педагогічних систем внутрішньошкіль-
ного управління – С. Гільманов, Л. Горбунова, 
О. Касьянова, О. Лоренсов, О. Моїсеєва. Однак, пот-
ребує дослідження проблема творення виховної 
системи школи як об’єкту проектування. 

Мета статтi полягає у розкритті особливостей 
створення виховної системи школи як об’єкту 
проектування. 

Матеріали та методи. Для одержання достовірних 
результатів ми використовували методи концепту-
ально-порівняльного аналізу філософської, психо-
лого-педагогічної, методичної літератури щодо визна-
чення суті понять «система», «системний підхід», 
«виховна система», «функції виховної системи», 
«проектування виховної системи»; узагальнення віт-
чизняного та зapубiжнoгo дoсвiду, а також система-
тизації й аналізу фактів, вихідних даних літературних 
та Інтернет джерел. 

Результати та їх обговорення. Системний підхід 
(англ. systems thinking – системне мислення) визна-
чається в науці як напрям методології досліджень, 
який полягає у вивченні об’єкта як цілісної множини 
елементів в сукупності відношень і зв’язків між ними, 
тобто розгляд об’єкта як системи. 

Системний підхід у педагогіці – це напрям, який 
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досліджує сутність і закономірності виховання й 
навчання особистості як єдину систему педагогічного 
процесу, комплекс взаємозалежних заходів щодо фор-
мування її світогляду, системи понять основ наук, 
системного мислення, спроможності вирішувати пос-
тавлені задачі, підвищуючи ефективність свого 
функціонування [12, с. 71]. 

Аналізуючи поняття «система», науковці наголо-
шують, що система це певний об’єкт вивчення, якому 
притаманні цілісність або який розглядається як єдине 
ціле, поєднання, сукупність якісно визначених еле-
ментів, між якими існує закономірний зв’язок, чи 
взаємодія [8]. 

Поняття «система» походить від дав.-гр. σύστημα – 
«сполучення», «ціле», «з’єднання» і визначається як 
множина взаємопов’язаних елементів, що взаємодіє з 
середовищем, як єдине ціле і відокремлена від нього. 

В системному аналізі використовують різні визна-
чення поняття «система». Зокрема, за В. Сагатов-
ським, система – це скінченна множина функціо-
нальних елементів й відношень між ними, виокрем-
лена з середовища відповідно до певної мети в межах 
визначеного часового інтервалу [8].  

У широкому контексті систему  розглядають як: 
порядок, зумовлений правильним, планомірним роз-
ташуванням і взаємним зв’язком частин чого-небудь; 
обмежену безліч взаємодіючих елементів; гармоній-
ну, нерозривну єдність, яка цілісно взаємодіє з 
середовищем; форму організації, будову чого-небудь 
(державних, політичних, господарських одиниць, 
установ); як єдність, комплекс взаємодіючих компо-
нентів; сукупність будь-яких елементів, одиниць, 
частин, об’єднуваних за спільною ознакою, призна-
ченням; сукупність принципів, які є основою певного 
вчення; будову, структуру, що становить єдність 
закономірно розташованих та функціонуючих частин.  

Виховна система має кілька спільних ознак з ін-
шими соціальними системами. Їй властиві цілеспря-
мованість, цілісність, структурність, динамізм, взає-
модія із середовищем та із системами нижчого і 
вищого порядку. 

Ми визначаємо виховну систему школи як ком-
плекс взаємопов’язаних та взаємозумовлених основ-
них компонентів (виховна мета, цілі, завдання, суб’єк-
ти, діяльність і спілкування, взаємини, кадровий 
потенціал, взаємодія, життєвий простір), яка стано-
вить цілісну соціально-педагогічну структуру і забез-
печує у процесі свого функціонування та розвитку 
становлення, реалізацію і самореалізацію особистості, 
її життєздійснення у фізичній, психічній, соціальній і 
духовній сферах.  

Г. Сорока наводить таку структуру виховної систе-
ми: ціннісно-смислове ядро (мета, принципи, зміст, 
методика); просторово-тимчасова структура (різні 
форми діяльності з учнями); координаційно-педаго-
гічний компонент (функції, педагогічні технології, 
керування розвитком системи, система підвищення 
компетентності педагогів, батьків) [9]. 

Завдання виховної системи – інтегрувати всі вихов-
ні впливи в цілісний педагогічний процес, який 
забезпечує в конкретних соціально-педагогічних умо-
вах реалізацію цілей і завдань виховання.  

Як стверджував П. Блонський, школа – організація 

не тільки навчання, а й усього життя дитини. Ми 
повинні рішуче відкинути прокляте відокремлення 
школи від життя і повернутись до античного розу-
міння школи як школи життя, вироблення певної 
поведінки, певних навичок. У народній школі дитина 
повинна передусім не навчатись теоретичних знань, а 
вчитись жити. Отже, школа повинна бути місцем жит-
тя дитини, повинна створювати раціональну органі-
зацію цього життя [2, с. 3-4].   

В зв’язку з цим головними функціями виховної 
системи є: інтегруюча (забезпечує об’єднання неуз-
годжених та розрізнених виховних впливів); регулю-
юча (впорядковує виховний процес, управління ним); 
розвиваюча (забезпечує динаміку виховної системи, 
яка виражається в оптимізації її функціонування, 
поступальному розвитку та в удосконаленні); корек-
ційна (проявляється в тому, що школа корегує вплив 
зовнішнього середовища своїми цінностями, орієнти-
рами, правилами життя, виробленими в цій системі і 
добровільно прийнятими всіма членами даної спіль-
ноти); функція компенсації (компенсує недостатню 
повноту емоційного життя, проявляється в створенні 
атмосфери духовності, якої не вистачає в навколиш-
ній дійсності) [9]. 

Науковці виокремлюють наступні особливості 
виховної системи як об’єкту проектування: унікаль-
ність – будь-яка виховна система не може претенду-
вати на розповсюдження свого досвіду на всю сферу 
освіти; детермінованість соціокультурним середови-
щем; залежність напрямів розвитку виховної системи 
від результатів парадигмального, цивілізаційного та 
культурного самовизначення; нерозробленність тео-
ретичних та методичних основ проектування виховної 
системи; складність як об’єкта проектування, обумов-
лена широким спектром варіантів при визначенні 
елементів і параметрів виховної системи, які під-
лягають проектуванню; варіативність шляхів, спосо-
бів і темпів розвитку виховних систем; колективний 
характер, котрий вимагає додаткових зусиль для узгод-
ження дій і поглядів учасників даного процесу [3].  

До основи проектування виховної системи закла-
даються результати вивчення: соціального замовлен-
ня; особливостей контингенту учнів; системи ціннос-
тей навчального закладу; структури закладу, органі-
зації його життєдіяльності; соціально-психологічного 
клімату та організаційної культури закладу; кадрового 
потенціалу закладу; потреб закладу в ресурсах, забез-
печення ресурсами; зовнішнього середовища закладу.  

Загалом, педагогічне проектування – феномен, що 
виник як результат взаємодії новітніх тенденцій у 
розвитку педагогічної теорії й інноваційної практики. 
Науковці наголошують, що проектування, як меха-
нізм розвитку виховної системи, це внесення суб’єк-
тами проектування якісних змін в компоненти систе-
ми на основі їх ціннісно-змістового самовизначення в 
простора сучасної педагогічної дійсності з метою 
досягнення оптимальних показників розвитку 
системи [4]. 

Проектування виховної системи школи ми роз-
глядаємо як цілеспрямоване визначення насамперед 
програми життєдіяльності суб’єктів педагогічної 
взаємодії, всі компоненти якої взаємопов’язані між 
собою, складають цілісну структуру і забезпечують 
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досягнення визначених цілей і задач виховання.  
У проектуванні виховної системи навчального зак-

ладу Є. Степанов виділяє сім етапів. 
Перший етап. Підготовка до проектування вихов-

ної системи. Завдання. Визначення керівництвом і 
педагогами необхідності змін у виховному процесі. 

Процедури. Осмислення сутності сучасних методо-
логічних підходів і концепцій, інновацій у сфері 
виховання. Підготовка учасників групи до проекту-
вання шляхом проведення семінарів, тренінгів. 

Інструментарій. Вивчення та аналіз літератури, 
дискусія, мозковий штурм, фокус-група, ділова гра, 
семінар-тренінг. 

Другий етап. Передпроектний аналіз. Завдання. 
Вивчення фактичного стану виховного процесу, його 
об’єктивна оцінка (проблеми, здобутки). 

Процедури. Попередня оцінка проблем виховання, 
труднощів в організації виховного процесу, аналіз і т. д. 

Інструментарій. Аналіз документів, опитування, 
мозковий штурм, фокус-група, дискусія. 

Третій етап. Вироблення проектних рішень. Розроб-
лення проекту та програми його реалізації, визна-
чення шляхів реалізації проекту.  

Завдання. Документальне оформлення проекту. 
Процедури. Зведення проектних цілей в єдину сис-

тему, обґрунтування вибору і т. д. 
Інструментарій. Педагогічне проектування, мето-

ди «дерево цілей» та «дерево проблем», мозковий 
штурм. 

Четвертий етап. Відпрацювання механізмів реалі-
зації проекту. Завдання. Пілотні дослідження. 

Процедури. Конструювання практичних механізмів 
становлення виховної системи. 

Інструментарій. Педагогічне проектування і моде-
лювання, педагогічний експеримент, аналіз докумен-
тів, спостереження, опитування. 

П’ятий етап. Системні зміни виховного процесу, 
передбачені проектом. Завдання. Реалізація проект-
них цілей. 

Процедури. Моніторинг змін виховного процесу у 
закладі. 

Інструментарій. Організаційно-розпорядчі методи, 
методи виховання. 

Шостий етап. Аналіз результатів проектування. 
Завдання. Оцінка кількісних показників виховного 
процесу у закладі. 

Процедури. Зовнішня експертиза виховної практи-
ки і життєдіяльності в закладі. 

Інструментарій. Аналіз документації, спостере-
ження, метод експертних оцінок, методи матема-
тичної статистики. 

Сьомий етап. Корекція результатів проектування. 
Завдання. Виправлення недоліків. Оптимізація функ-
ціонування виховної системи. 

Процедури. Визначення шляхів усунення недоліків, 
означення перспектив розвитку виховної системи. 

Інструментарій. Мозковий штурм, методи експер-
тної оцінки, індивідуальної та групової самооцінки, 
аналіз та узагальнення досвіду [10]. 

На наш погляд, ефективне створення виховної сис-
теми школи як об’єкту проектування можливе, 
зокрема, за наступних умов:  

– проектування здійснюватиметься на засадах 
системного підходу, педагогічна система розгляда-
тиметься як сукупність трьох компонентів (розвиток, 
виховання, навчання), які взаємозв’язані між собою і 
розкривають наперед послідовність і характер взає-
модії педагогів і учнів; 

–  проектування виховних систем в загально-
освітніх навчальних закладах враховуватиме особли-
вості їх життєдіяльності, природного, предметного та 
соціокультурного середовища, регіональних, націо-
нальних, демографічних ознак тощо; 

–  буде розроблено надійні критерії, показники 
та рівні моніторингу ефективності виховної системи 
навчального закладу; 

–  передбачатимуться умови успішної реалізації 
технології проектування виховної системи, що ґрун-
туються на досвіді та концептуальних підходах 
проектування виховних систем. 

Загалом, проективна, особистісно-орієнтована сис-
тема виховання спрямована на випереджаюче, фун-
даментальне розв’язання основних суперечностей, що 
виникають у становленні школи майбутнього – шко-
ли, яка б плекала творчу особистість, забезпечила 
умови для повноцінного фізичного, психічного, соці-
ального і духовного розвитку дитини, формувала 
людину, яка здатна будувати демократичну Україну, 
жити у відкритому суспільстві, реалізувати себе 
багатовимірно; школи гуманізму, в якій учень, є 
центром навчально-виховного процесу з його склад-
ним світом думок, почуттів, головною цінністю, 
суб’єктом життя. 

Висновки. Отже, проектування виховної системи 
зводить до мінімуму педагогічні експромти, перетво-
рює процес виховання з мало впорядкованої сукуп-
ності виховних заходів, дій педагогів у цілісну спро-
ектовану педагогічну взаємодію, робить його ціле-
спрямованим і гармонійним; дає можливість забезпе-
чити переведення існуючих систем виховання у 
якісно новий стан, оптимізувати їх організацію та 
управління. 

Стаття не вичерпує всіх аспектів порушеної проб-
леми. До перспективних напрямів досліджень даної 
проблематики належить, зокрема, вивчення вітчизня-
ного та зарубіжного досвіду, сучасних теоретико-
методологічних підходів до проектування виховної 
системи школи. 
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Воспитательная система школы как объект проектирования  
Н. И. Гагарин 
Аннотация. В статье раскрыто значение и актуальность проектирования воспитательной системы школы; проанализировано 
разные подходы ученых, относительно потенциала и особенностей использования проектирования воспитательной системы 
школы в целом и на современном этапе развития образования. Целью статьи есть раскрытие особенностей создания 
воспитательной системы школы   как объекта проектирования. В статье  определенно сущность  понятия «система», «системный 
подход», «воспитательная система», «проектирование воспитательных систем»; выделено общие характеристики 
воспитательной системы и других социальных систем; охарактеризированно ее функции, которые обеспечивают эффективность 
воспитательного влияния и этапы проектирования воспитательной системы учебного заведения.  

Ключевые слова: система, воспитательная система школы, проектирование воспитательной системы, особенности 
воспитательной системы как объекта проектирования, этапы проектирования воспитательной системы.  
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M. 
Abstarct. The article revealed the importance and urgency of school educational system designing; the different views of scientists 
on the potential and features of usage the school educational system designing in general and at the current stage of education 
development. The aim of the article is to reveal the peculiarities of school educational system creation as an object of design. The 
essence of such notions as «system», «system approach», «educational system», «educational system designing» have been revealed; 
the common features of the educational system and other social systems have been distinguished; its functions, which ensure the 
effectiveness of educational influence and stages of educational system designing have been characterized.  

School educational system as the object of designing  
Gagarin 


